

聰明吃早午餐 輕盈無負擔

近年來吹起了早午餐的風潮，各種風格的早午餐店林立各大街小巷，每到休假日，人們起床時間較晚，吃早餐時間延後而成了早午餐。早午餐的種類其實非常的多樣化，但大多是高糖、高鹽又高油的菜色，如此吃下肚，真的可以充滿活力地展開新的一天嗎？以下就讓營養師來一一破解早午餐的潛在危機。

早午餐的危害

早午餐可溯源至19世紀的英國，起初為了早起的獵人狩獵後準備的餐食；到了1930年代，迅速的在美國流行，因起源自西方國家，常見的菜色大多屬於西方文化的飲食：

- 1.火腿、熱狗、德國香腸等加工肉品，口味上屬於鹹度較高的食物，因加工過程添加了鹽巴、硝酸鹽等合法的食品添加物，除了調味外，也具有延長保存及抑菌的效果，但加工肉品吃下肚，同時也吃下了過多的鹽份，以及不必要的化學添加物，這樣真的健康嗎？
- 2.美味的蛋類料理一向廣受喜愛，也是常見的早午餐菜色，如：滑嫩的起士炒蛋、厚實的煎蛋捲或是班尼迪克蛋等，在烹調時往往使用了大量的油脂，通常肉眼無法辨識是否過油，其實「蛋」是很容易吸附油脂的，所以在選擇蛋類料理時，絕對不容忽視其中含油量的這個重點；此外，在製作蛋類料理，往往會使用2~3顆全蛋，對於高膽固醇血症患者來說，已經把一週建議攝取的蛋食用量，一次吃下肚了，這樣隱性的危害很容易被忽視。

文、圖/營養科 洪雅菱 營養師



▲上圖為煎蛋捲，一份蛋捲，往往使用2~3顆蛋烹調而成。

- 3.裹上雪白的糖粉、或是塗上香甜果醬的吐司和鬆餅，還有擠上香濃焦糖醬的咖啡都含有過多的精緻糖。攝取過量的「糖」除了會使血糖升高，根據研究顯示過多糖分攝取，雖在腸胃道快速被吸收並且獲得了能量，但血流集中在腸胃道，而腦部血流量減少，便容易感到疲勞，嚴重者可能出現頭痛或情緒起伏過大的情況，甜蜜的滋味通常使人流連忘返，卻不知道背後隱藏著巨大的危害。
- 4.一份看來營養均衡的早午餐，往往少不了生菜沙拉和水果，但蔬菜水果又是哪邊有問題呢？就是旁邊所附的「醬料」！一直以來，生菜沙拉搭配著沙拉醬是千古不變的道理，但沙拉醬主要含有大量的油脂，不管是千島醬、凱薩醬或者蜂蜜芥末醬，都是使用含有過多油脂的美奶滋調製而成，所以生菜沙拉的醬料，建議要酌量攝取，或者以和風醬或優格作為替代品，這樣搭配才是健康又無負擔的組合喔！



▲一份均衡的早午餐，建議選擇蔬菜水果量多的，但附的醬料建議酌量使用。

如何正確吃早午餐

- 1.若真的比平常用早餐的時間來得晚，建議可先喝杯鮮奶或豆漿，墊墊胃，因為一整晚未進食，可能會有低血糖的危險，同時也避免太餓吃下過量的食物。
- 2.選擇原態食物的菜色，意指未經加工、過多的調味，看得到原先樣子的食物。
- 3.麵包選擇全穀雜糧類的，若是可以帶點堅果更好喔，避免使用沾有過多糖漿、醬料的吐司麵包。
- 4.肉類的部分，以海鮮、瘦肉為主，避免選擇培根、火腿、德國香腸等加工肉品。
- 5.蛋品選擇不使用油脂烹調而成的溏心蛋、或水波蛋，若是怕太生可請店家調整熟度，變成水煮蛋也是很好的選擇。
- 6.生菜沙拉的醬料可選擇清爽的和風醬，若是無法選擇，建議酌量使用，可避免攝取過多的油脂。
- 7.若是水果帶皮，有助於增加膳食纖維的攝取。通常外食族較不容易天天吃到水果，所以早午餐裡有出現水果，會使這餐營養更加的均衡。

8.飲品的部分，盡量避免含糖飲料，可選擇黑咖啡或無糖茶，可以消除油膩，促進新陳代謝；抑或是無加糖的新鮮現榨果汁，作為當天沒有吃到水果的替代方案，當然，選擇不過濾有助於營養素和纖維的保留。

以上幾點是針對如何健康吃早午餐的建議，希望大家即便是在休假日也可以吃的健康又營養，活力滿滿的度過美好的假期。



▲上圖為雜糧堅果吐司，搭配瘦肉、溏心蛋及豐富的生菜沙拉及水果。



▲上圖為雜糧漢堡麵包搭配新鮮蔬果，使用和風醬作為沙拉沾醬。